龙川县消防救援大队

2021年消防工作总结

今年以来，在县委、县政府的正确领导下，龙川县消防救援大队认真践行习近平总书记授旗训词精神，以党史学习教育、庆祝建党100周年安保、全员大练兵活动、消防安全专项整治三年行动、正规化建设等工作为重点，落实消防安全责任，夯实消防工作基础，牢牢守住消防安全底线，全县消防安全形势和队伍安全形势持续保持稳定。现将2021年全年消防工作情况报告如下：
　　一、全年救援情况
　　龙川县消防救援大队全年接警出动670次，出动车辆833辆，出动警力3634人，疏散被困人员365人，抢救财产价值173万元，圆满完成1·14 连平大湖山火增援、8·14丰稔镇汽修厂火灾、11·8老隆镇铁路生活区民房火灾、12·20登云工业园育龙新材料有限公司厂房火灾等急难险重任务，始终奋战在救援一线，守护着龙川千年古邑。
　　二、主要工作情况
　　（一）强化政府主导，推动各级消防责任落实。始终将落实责任制作为做好消防工作的主线，多角度切入，多措施推动。今年以来，县委县政府有关领导先后听取消防工作汇报20余次，带队开展消防检查15次，县政府十六届第82次常务会议专题学习贯彻《广东省消防工作若干规定》，每季度召开消防工作会议，部署开展消防工作；县消安委发文调整县消安委领导机构和成员，印发文件30余份，部署开展消防专项整治行动；县委孔德胜书记、县四套领导班子成员、县政府党组成员等领导出席2021年“119”消防宣传月启动仪式，县长刘力代表县委县政府为仪式进行了致辞；县政府建立应急管理工作机制，每周召开一次专题研讨会议，将消防工作纳入专题进行研究，进一步推动各镇、行业部门消防责任有效落实。
　　（二）开展专项整治，防范化解重大风险。今年以来，结合全县消防工作和疫情防控实际，围绕全国“两会”、庆祝建党100周年安保等工作，以“三年专项整治工作”为主线，大力推进火灾隐患高风险区域专项整治及电动自行车（电动摩托车）消防安全专项治理等重点工作，老隆镇已完成水贝片区和旺兴城水果批发市场火灾高风险区域火灾隐患评估，进入施工整改阶段；联合住建、教育、卫健、应急管理等部门，开展了高层建筑、居民自建房、校外培训机构、卫生医疗机构、危化品、工厂企业、婚纱摄影和民宿场所等专项检查工作，全面清查火灾隐患；开展重点场所达标创建工作，联合民镇、文广旅体、教育等部门在学校、文博单位开展消防安全管理试点建设，通过以点带面全面推进行业消防安全管理水平；提请县委县政府部署开展龙川县消防安全大排查大整治百日攻坚行动，行动时间持续到2022年 2月18日，全面排查辖区重大消防安全隐患风险点，有效控制和消除火灾风险；今年以来，按照“双随机一公开”的监管方式共检查单位398家次，发现火灾隐患或违法行为231处，督促整改火灾隐患或违法行为229处，下发责令改正通知书212份，下发行政处罚决定书19份，下发临时查封决定书8份，责令三停单位2家，罚款7.97万元，社会消防安全环境进一步优化。
　　（三）深挖消防短板，夯实基层火灾防控基础。以“党史学习教育”和“我为群众办实事”活动为契机，深挖农村火灾防控工作中的短板弱项问题，以赤光镇为试点，提请县政府印发整治工作方案，部署开展农村独居老人居住场所消防安全专项整治工作，并召开整治工作现场会，大力推广电器火灾监控系统和无线烟感报警器，推动村（居）微型消防站建设工作。目前，辖区累计安装联网式无线火灾报警器1200个，电气火灾监控系统35套；针对基层消防监管力量不足、网格职责不清等问题，积极向县里建言献策。目前，县政府已选定麻布岗镇开展应急网格综合巡查队伍试点工作，整合原有村居委干部、护林员等人员，镇政府成立应急网格综合巡查中队，村（居）为分队，由村（居）书记担任分队长，每周制定巡查计划，消防镇街网格化管理工作作为其中一项内容列入其中，并落实网格化管理奖惩工作机制、火灾隐患逐级上报和分级整改制度，有效推动三级网格责任的落实，基层火灾防控基础大幅提升。
　　（四）加强正规化建设，队伍打赢能力显著提升。今年以来，队站在正规化建设质量和精细化管理上下狠功夫，对营区进行了标识化，场库室进行了规范化，管理规章制度化，做到按纲施训；深入开展队伍思想管理教育工作，先后出台了《日常秩序流程规范》、《思想政治教育制度规范汇编》和《文化建设工作图册》，完善了队站工作制度体系，并规范交接班、交接岗、班务会等活动和日常管理工作实施程序，顺利完成老隆消防救援站正规化试点、“两个经常性”工作试点任务。同时，紧盯龙川县灾害事故特点，组织开展县城最不利点火灾扑救模拟测试，积极向县里提出火灾扑救科学建议，形成专题测试报告提交县政府，县长刘力亲自主持召开专题消防工作会议，研究工作对策；指导救援站制定了《辖区类型灭火救援训练规程》，自主设立操法灭火类、破拆类、救援类、自救类四大类共20种操法；选派业务骨干参加省消防救援总队水域救援技术实训班，出台制定了龙川县消防救援大队抗洪抢险预案，根据执勤任务需求和编制情况组建18人抗洪抢险救援队；联合县应急管理、供电、气象、水务等部门举办了2021年龙川县防汛抢险综合演练，队伍综合救援能力显著提升。年内，下辖老隆消防救援站取得了支队会操团体第一名2次，第二名3次，被评为执勤训练先进消防救援站、先进基层党支部，1人获评执勤训练先进个人，叶健林同志被总队评为优秀党员，获评2021年第三季度“广东好人”称号，谢振威同志荣获第二届南粤消防忠诚卫士称号。
　　（五）加强思政教育，骨干队伍素质显著提高。一是做好“两个经常性工作”确保队伍高度稳定。大队成立心理骨干小组、思想骨干小组，组织小组成员开展专业培训，力求用更专业的知识为指战员开展心理健康辅导；二是建立“五表十卡”档案，以及时跟踪掌握、统计分析指战员思想、行为和心理变化，深入推进正规化制度运行，进一步加大经常性思想工作、经常性管理工作力度，切实预防事故案件，巩固和提高战斗力，推动队伍建设持续安全发展；三是严格“三全”管理深化“九无”创建活动全面强化队伍安全管理。着眼队伍安全稳定大局，以条令纲要、《安全管理规定》为指导，紧盯队伍安全管理工作的新情况、新特点，全面落实“三全”管理要求，大队党委以高度的责任感和强烈的安全意识，开展车辆、器材装备大检查，共计更换消防车轮胎10条，为指战员执勤训练安全保驾护航；四是从严从实开展廉政警示教育活动。为贯彻落实十九届中央纪委五次全会和应急管理部“5·7”党风廉政建设会议精神，进一步提高广大指战员忠诚意识、宗旨意识、责任意识和纪律意识，营造干事创业、遵纪守法、风清气正的良好政治生态；五是多种平台融合开展党史学习教育。充分利用学习强国平台、微信公众号等新平台上丰富的党史学习资源，开展微党课网课学习教育并组织考试，切实增强了学习教育的吸引力和感染力，用指战员喜闻乐见的方式学习党史；六是持续开展“我为群众办实事”实践活动。大队以服务基层群众的实事为切入点，充分发挥党员模范带头作用，列出“我为群众办实事”项目清单，制定实施方案，组织消防站开放日，方便群众预约接受免费消防培训教育，鼓励群众参与消防安全专业培训，切实提升群众的消防安全素质，同时立足辖区实际开展“结对子”实践活动，聚焦身边人身边事，多做助人为乐、雪中送炭的好事。                  
　　（六）深化宣传教育，提升全民消防安全素质。今年以来，结合全年消防重点工作任务要求，专题请示龙川县政府拨付消防宣传专项经费37万元，邀请第三方培训学校先后开展了重点单位、微型消防站、村（社区）居委会负责人和24个乡镇“三合一”场所负责人消防培训，大力培养消防安全“明白人”；承办开展了全市校外培训机构、全市中小学生“开学第一课”线上直播活动和2021年“119”消防宣传月启动仪式，社会反响热烈；上门指导辖区兴莱鞋厂、帝闻电子厂等大型工厂企业自主开展消防培训演练活动，举办了全县卫生健康和教育系统消防安全知识培训班；主动加强与省市县主流媒体的合作，与河源晚报签订宣传合作协议，定期向媒体报送各类专项整治、宣传培训和接处警情况，累计刊播消防工作新闻200余条，曝光消防违法违规行为30余次，大队多项亮点工作被中央、省市各大主流媒体广泛报道；结合消防宣传“五进”和“消防进万家”活动，大力推广全民消防安全学习云平台和消防志愿者平台，发动中小微企业负责人、管理人、员工自主上线进行学习消防知识；精心组织“3·15”消费者权益日、“5·12”防灾减灾周、“安全生产月”、“消防进军训“等活动，全年开放消防站100余次，线上线下举办各类消防培训380余次，开展大型应急疏散演练活动30余场，播放消防公益广告1000余次，发放宣传资料6万余份，全民消防素质有效提升。
[bookmark: _GoBack]　　下一步，大队将在县委县政府坚强领导下，继续以习近平新时代中国特色社会主义思想和重要训词精神为统领，全面提升队伍教育管理和综合保障水平，努力锻造“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的队伍，全力推进消防工作和队伍建设再上新台阶。
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